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   CALCUL LITTERAL    

 

I) SUPPRESSION DES PARENTHESES 

 

1) Parenthèses précédées d’un signe + : 

 

Pour supprimer des parenthèses précédées d’un signe + : 

- On supprime les parenthèses qui entourent l’expression et le signe + les précédant ; 

- On réécrit l’expression entre parenthèses sans changer ses signes. 

𝒂 + (𝒃 + 𝒄) = 𝒂 + 𝒃 + 𝒄 𝒂 + (𝒃 − 𝒄) = 𝒂 + 𝒃 − 𝒄 

 

EXEMPLE : 

Supprimer les parenthèses des expressions suivantes : 

𝑨 = 𝟑 + (−𝟓 + 𝔁) 

𝑨 =  … … … … … … … … … … … …  

𝑨 =  … … … … … … … … … … … … 

𝑩 = −𝟐 + (𝔁 − 𝟓) 

𝑩 =  … … … … … … … … … … … … 

𝑩 =  … … … … … … … … … … … …

 

2) Parenthèses précédées d’un signe – : 

 

Pour supprimer des parenthèses précédées d’un signe – : 

- On supprime les parenthèses qui entourent l’expression et le signe – les précédant ; 

- On réécrit l’expression sans parenthèses en changeant tous ses signes. 

𝒂 − (𝒃 + 𝒄) = 𝒂 − 𝒃 − 𝒄 𝒂 − (𝒃 − 𝒄) = 𝒂 − 𝒃 + 𝒄

 

EXEMPLE : 

Supprimer les parenthèses des expressions suivantes : 

𝑪 = 𝟗 − (−𝔁 + 𝟐) 

 𝑪 =  … … … … … … … … … … … …  

𝑪 =  … … … … … … … … … … … … 

     

  

𝑫 = −𝟕 − (𝟓 − 𝒙) 

𝑫 =  … … … … … … … … … … … … 

𝑫 =  … … … … … … … … … … … …
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II) CALCUL LITTERAL 

Une expression mathématique dans laquelle certains nombres sont remplacés 
par des lettres est appelée calcul littéral. 

 
1) Développement : 

Développer une expression, c’est l’écrire comme une somme de termes. 

 

Pour trois nombres relatifs 𝒌, 𝒂 et 𝒃 quelconques, on a : 

𝒌(𝒂 + 𝒃) = 𝒌𝒂 + 𝒌𝒃         et     𝒌(𝒂 − 𝒃) = 𝒌𝒂 − 𝒌𝒃 

 

EXEMPLES : 

Développer les expressions suivantes : 

𝟑(𝟐𝒙 + 𝟓) =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … … 

𝟕(𝟑 − 𝟓𝒙) =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … … 

 

REMARQUE : Réduction d’une expression littérale : 

On peut réduire une expression en regroupant les termes où figure 𝑥, et en effectuant les calculs avec les autres 

termes : 

𝟑𝒙 − 𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟏𝟎 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … … 

 

2) Factorisation : 

Factoriser une expression, c’est transformer une somme ou une différence en un produit : 

 

Pour trois nombres relatifs, 𝒌, 𝒂 et 𝒃 quelconques, on a : 

𝒌𝒂 + 𝒌𝒃 = 𝒌(𝒂 + 𝒃)              𝒆𝒕              𝒌𝒂 − 𝒌𝒃 = 𝒌(𝒂 − 𝒃) 

 

 EXEMPLES : 

Factoriser les expressions suivantes : 

𝟑𝒙 + 𝟏𝟐 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … … 

𝟐𝟎 − 𝟓𝒙 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … … 
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3) Développer le produit (𝒂𝒙 + 𝒃)(𝒄𝒙 + 𝒅) et réduire : 
 

 

Pour 𝒂, 𝒃, 𝒄 et 𝒅 des nombres relatifs quelconques, on a :  

(𝒂 + 𝒃)(𝒄 + 𝒅) = 𝒂𝒄 + 𝒂𝒅 + 𝒃𝒄 + 𝒃𝒅 

(𝒂 − 𝒃)(𝒄 − 𝒅) = 𝒂𝒄 − 𝒂𝒅 − 𝒃𝒄 + 𝒃𝒅 

(𝒂 + 𝒃)(𝒄 − 𝒅) = 𝒂𝒄 − 𝒂𝒅 + 𝒃𝒄 − 𝒃𝒅 

(𝒂 − 𝒃)(𝒄 + 𝒅) = 𝒂𝒄 + 𝒂𝒅 − 𝒃𝒄 − 𝒃𝒅 

 

 

EXEMPLES : 

Développer et réduire les expressions suivantes : 

𝑬 = (𝟐𝒙 + 𝟑)(𝔁 + 𝟒) 

𝑬 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

𝑬 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

𝑬 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

𝑭 = (𝟒𝒙 + 𝟏)(𝔁 − 𝟓) 

𝑭 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

𝑭 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

𝑭 =  … … … … … … … … … … … … … … … … … … …

 

III) EQUATION 

Voir Chapitre sur les Nombres Relatifs : produit et quotient (résolution d’équations). 

EXEMPLE : 

Résoudre l’équation suivante   2𝑥2 + 5(2𝑥 − 3) = (2𝑥 + 3)(𝓍 − 5) + 6 : 

 

𝟐𝔁𝟐 + 𝟓(𝟐𝒙 − 𝟑) = (𝟐𝒙 + 𝟑)(𝔁 − 𝟓) + 𝟔 

… … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … 

 

… … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … 

… … … … … … … … … … … … =  … … … … … … … … … … … 

 

L’équation 𝟐𝒙𝟐 + 𝟓(𝟐𝒙 − 𝟑) = (𝟐𝒙 + 𝟑)(𝔁 − 𝟓) + 𝟔  

a pour solution    
………

………
   . 

 

On développe les 2 membres de l’égalité. 

On réduit les deux membres. 

On regroupe les inconnues dans un 

membre et les nombres dans l’autre. 

On réduit les deux membres. 

 

On trouve l’inconnue. 

 

On conclut.

 


